

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Непризнанные и частично признанные государства как акторы мировой политики

Научный руководитель – Добронравин Николай Александрович

Морхат Валерия Ильинична

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: morhatspb@mail.ru

Непризнанное государство — это политическая организация, имеющая правительство, территорию и население, но по разным причинам не признаваемая другими странами как отдельное государство[1, 6].

Кроме термина «непризнанное государство» есть термины «частично признанное» и «частично непризнанное». К категории «частично непризнанные страны» можно отнести Косово и Палестину, потому что они получили признание более чем от половины мирового сообщества. Абхазия, Южная Осетия, Сахарская Республика, Китайская республика и Турецкая Республика Северного Кипра являются частично признанными государствами, потому что их признало меньше половины членов ООН. Приднестровье, Нагорный Карабах, Сомалиленд, Донецкая и Луганская Народные республики не получили признание ни от одного члена ООН.

К основным причинам возникновения подобных политий можно отнести:

- Нерешённые национальные конфликты внутри нестабильных стран, а также границы, несоответствующие расселению народов[5].
- Создание марионеточных государств в ходе военных действий. Пример - Маньчжоу-Го.
- Отсутствие единого правового разграничения со стороны ООН, в том числе в вопросе мирового признания новой политии.

Обладая лишь частичными полномочиями правоспособного государства, спорные политии являются скорее объектами международных отношений, нежели субъектами. Зачастую они не могут оказывать существенное влияние на политику в мире и собственном регионе, особенно если им не покровительствует более мощное признанное государство. Но даже тогда все усилия по интеграции спорного государства ложатся на плечи его стран-покровителей. Поэтому можно сказать, что спорное государство является настолько сильным актором, насколько ему позволяет международное сообщество. Если оно пользуется достаточно широкой поддержкой среди стран ООН (в случае Палестины и Косово) или обладает экономическими связями по всему миру (Китайская республика), спорное государство будет способно оказывать влияние на политику не только в своем регионе, но и мире в целом. С другой стороны, негативная оценка со стороны признанных стран делает новую политику лишь пешкой в игре более сильных акторов.

Поддержка со стороны мощной державы может подстегнуть все остальное мировое сообщество к взаимодействию с новой политией. Например, официальное признание Абхазии и Южной Осетии со стороны России побудило Никарагуа, Венесуэлу, Науру и Тувалу признать их следом за ней. Это же касается и обратной позиции - если мировая держава не признает страну, то союзники последуют ее примеру, чтобы не портить с ней отношения.

Возникновение спорных политий тесно связано с очагами нестабильности. Продолжительное существование непризнанной страны на территории государства характеризует последнее как достаточно слабое, чтобы подавить сепаратистские движения[2]. Однако далеко не все спорные государства изначально возникли в результате сецессии. Например, Китайская республика возникла раньше, чем КНР, и большую часть своего существования они развивались параллельно.

Необходимо затронуть закономерность, которая прослеживается в истории всех спорных политий. Добровольное дипломатическое признание от страны, от которой хочет отделиться непризнанное государство (родительской страны, «parent state»), является основополагающим для его дальнейшей судьбы. Если родительское государство против того, чтобы от неё отделялась территория, с высокой вероятностью мировое сообщество станет на ее сторону. Несмотря на это, вопрос о признании Косово, Абхазии и Южной Осетии среди представителей ООН не получил однозначной оценки, и невозможность достичь консенсуса ставит сами спорные политии в незавидное положение[3].

Необходимо затронуть роль ООН в решении проблемы непризнанных государств. Как показала практика, невозможность самой организации принимать окончательное решение в вопросе признания государств является одной из причин спорного статуса этих стран.

Сама деятельность ООН, НАТО и ЕС в отношении непризнанных государств зачастую не только не решала конфликт, но и способствовала его дальнейшей эскалации (ООН в САДР и Северном Косово, ЕВЛЕКС в Косово, НАТО в Косово в 1998 году). Деятельность некоторых миротворческих программ организации не оправдывала средств, на них затраченных, и просто оттягивала время до политико-правового решения конфликта, или делала его далее вовсе невозможным.

Непризнанный статус государства влияет на его экономику. Во многих спорных странах любые юридические акты признаны незаконными со стороны родительской страны, что делает невозможным отслеживание экономической деятельности на их территории (например, Абхазия и Южная Осетия в Грузии[4]). Также это стимулирует развитие теневого сектора экономики, что постепенно ведет к криминализации общества в целом[1]. Однако существуют примеры, когда экономика непризнанной страны развивалась достаточно динамично. Например, с 1960 по 1963 существовала де-факто независимая Катанга, чьими ископаемыми ресурсами интересовались все представители международного сообщества в обход воли Конго, в состав которого она де-юре входила. Это способствовало экономическому росту республики, в отличие от других провинций Конго того времени.

Подводя итоги, можно сказать, что, несмотря на огромное количество сопутствующих самопровозглашению проблем, непризнанные государства продолжают возникать. Более того, некоторые из них существуют на протяжении многих десятков лет, и приобретение ими долгожданного независимого статуса представляется все более сложным. Однажды это должно побудить мировое сообщество к решению данных проблем, но вопрос о том, когда это произойдет, остается открытым.

- 1) Добронравин, Н. А. Модернизация на обочине: выживание и развитие непризнанных государств в XX - начале XXI века. - М. : М-Центр, 2013
- 2) Медовкина Л.Ю., Сухобоченков Е.С. Непризнанные государства на территории постсоветского пространства, как субрегиональная система международных отношений // Исторические и политологические исследования. 2017. № 2(61).
- 3) Николаенко Р.А. Косовский прецедент во взаимоотношениях ведущих держав Запада и России: история и современность // Голос минувшего: кубанский исторический журнал. № 1-2, 2014.

- 4) «Об оккупированных территориях» // Законодательный Вестник Грузии-ЗВГ, 28, 30.10.2008
- 5) Хантингтон, С. Столкновение цивилизаций. - М. : АСТ, 2014. - С. 208.
- 6) Ker-Lindsay, J. (Eds.) The Foreign Policy of Counter Secession: Preventing the Recognition of Contested States/ J. Ker-Lindsay - L.: OUP Oxford, 2012.